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Modern eszmék.
A ki szellemi fejlődésünk óriási 

lendületet az újabb időben figyelem­
mel kisérte bámulat ragadja el annak 
a gazdag szellemi áramlatnak láttára, 
amely a tudomány es társadalom evo­
lúciójában mindenütt előtör. A gon­
dolkozás sokfele iránya számos külön­
böző tagoknak lett szülőanyjává, az 
emberi es képzelőtehetség legmesszebb 
menő tevékenységét fejtvén ki.

És ha világtörténet mezején a 
szellemi fejlődés korszakát vizsgáljuk, 
úgy tűnik fel, mintha újra közeled­
nénk azon évszázados ciklusok egyi­
kének tetőpontjához, amely ciklusok 
mindenkor egy nagy szellemi forrada­
lomban szoktak végződni s a sok sok 
ellentétes eszmének megsemmisülését 
eredményezi.

Messze vezetne, ha a kor vezető 
eszmeit a politikában, társadalomban, 
gazdasági életünkben mind tárgyalni 
és bírálni akarnók. Célunk csak álta­
lánosságban rámutatni az eszmének 
mindjobban mutatkozó fejlődésére s 
összeütközésere es ezen eszmék kiví­
vásáért legélesebb harcoló, a legegye­
temesebb törekvéset mérlegelés tár­
gyává tenni
. Társadalmunk bajainak orvoslá­

sára a szocialisztikus eszmék Ígértek 
es igyekeztek gyógyirt kitalálni, ezek 
az eszmék tehát gyorsan követőre 
találtak s a szocziálizmus tanai pár 
évtized alatt annyira befészkelték ma­
gukat mindenki léikébe, hogy úgy 
szólván ma már mindenki szocialista. 
Ez a nagyfontosságu mozgalom uralja 

társadalmunk jelen viszonyait. Majd 
ebből kialakult a szociális kérdés. Eh­
hez is idő kellett. És rövid, annyira, 
hogy most már csak úgy dúl mindé- | 
nütt a szociális irányzat. Többször 
kifejtettük mar az egészséges szociális 
eszmék jótékony hatását, sokat varunk 
azután is tőle. Le az újabb időben a 
szocializmus, melynek történeti irány-

■ zata kétségtelenül gyakorlati jelentő- | 
ségü, mindinkább tudományos szociá- ' 
lizmussa kezd válni. A modern eszmék • 
már a szociálizmus kétségtelenül ne- . 

i mes eszméit is áthatottak s az u. n. : 
í szabadgondolkodók, akik a társadalmi 

kérdéseket szociaifilizófiai szempontból 
vizsgálják, megteremtették ezt az ült- 

! ramodern tudományt, a tudományos 
szocializmust, vagy más néven a tár­
sadalmi tudományt.

A mi szocializmusunk a nemet 
eszmek befogadásával a német szo­
ciálizmus jellemvonásait tünteti fel. Ez 
a német szociálizmus szertelenségei, 
gyakorlatiatlansaga nyomós jeleit már 
magan hordja, a tudományos szocia­
listák, a szabadkondolkodók eszméivel 
való összekeverése folytán immár kezd 

I tűrhetetlen lenni. A szociológia mi 
I más volt pár évtizeddel ezelőtt, gaz- 
| dasagi, ipari, kereskedelmi, társadalmi 

előnyöknek gondos és csöndes meg­
teremtője. Higadt, de vasszorgalmu 
munkása, mely az altruizmua jelsza 
vával indult a munkába. Most.'? a 
szabadgondolkodó szocziologusok az ő 
tudománeukat az emberi életnyilvánu- 

I lások minden terere beviszik. Könnyen 
[ tehetik, hiszen ők félretéve minden 
] isteni és emberi, meg természeti tör­

vényeket, — egyedül az esz uralmá­
val próbálnák szabályokat alkotni 
azok szamára. A szociológia az egye­
dül üdvözítő tudomány es szerintük 
csak a szabadon csapongó — az em­
beri gyarlóság fokozatait oly kétség­
telenül magan hordozó — ész által 
szabott törvényeknek meghódoló tár­
sadalom az ő eszményképük.

Ez a szociológiái cimü tudomá- 
mányos szocializmus, amint a gya­
korlati példák mutatják, végeredmé­
nyében nemcsak individualista, hanem 
egyenes antiszociális. Ez az ő szocia­
lizmusuk valójában azt a célt követi, 
hogy eszméik érvényesítésével ők ma­
guk is érvényesülni tudjanak s ha van 

’ valami altruismus törekvésükben, az 
! csak az lehet, hogy a most élő egyé- 
■ nek érdekeben zsákmányolja ki azt 

az emberbaráti mozgalmat, mely a 
I jövendő nemzedékek érdekeben ható 

fejlesztő erőt szolgáltatja.
A társadalom fejlődése nemcsak 

az értelem erőinek befolyása utján 
történik. A természet erői annak két­
ségtelen alapjai. Hogyan fogják tehát 
a szabadgondolkozók a társadalmi 
fejlődést egyedül az esz által előre 

I vinni, ha leráznák magukról mindent, 
; ami az ö szabadon csapongó gondo- 
! lataikat feszélyezi? Hogyan képzelik 

ők, hogy az évezredes fejlődés által 
, kialakult intézményeket s a fejlődés 

által megtartott eszméket es össze­
kötő kapcsokat letépni tudjak az ö 
szabadon csapongó eszük által ter­
melt gyakorlatiatlan eszmékkel ?! Az 
ő tudományuk kétségtelenül felszínes, 
de alapjában véve semmit mondó s

■» T A R C A. ♦

Munkás vizeink.
Irta : Hanusz István

Alsó Fehérben Preszáke mögött éj 
szak felöl egy kis patak ömlik az Om 
polyba, amelynek vizét a kilúgozott vas- 
oxid pirosra festi.

Torda-Aranyosban a Csiga-hegy tá- 
jáu emelkedő mészszirtek egyik barlang 
jából kérgezö víz törekszik elő s mindent 
mészréteggel von be; fürészeluek a mész 
tufájából kereszteket templomi szolgálatra, 
temetőkbe, utak mellé*

Ugyanezen vármegyében a ponori 
patak 450 m. magas sziklafal hasadékába 
tűnik el Ponor falun alul és az alsó- 
szolesvai határban bukkan elő meredek 
sziklák alján, 18 m. magas kapu ives 
nyíláson.

Nagy Kü küllőben Ilomorod közeié 
ben Hévviz falu felső részén van a Darázskő 
szikla tövében eltűnt patak.

Biharban buvó viz a révi vízesés, 
mely 14 km. távolban ered onnan a he­

gyek között és 2 km ut után barlangba 
rohan. Tíz-falun próbálták ki, hogy a 
belé szórt fürészpor reggel 8 órától dél­
után 3 óráig tette meg az utat, mig Rév­
nél a kitörő vízesésben előbukkant.

Pestmegyében a Csobánkai barlang­
nak van buvó vize. Záporok alkalmával 
nagy zúgással örvénylik a viz a nyelőn 
befelé; ha ott nem találna utat, a szántó­
földeket pusztítaná végig. Nem tudni, hol 
jön ismét fölszinre.

A Bihar hegység egész tárháza a 
buvó patakoknak.

A Meleg Szamos egyik eredő ága 
neki ront az Aragyásza sziklafalnak, bele 
15 — 20 m. magas ellipszis alakú szikla­
kaput vágott és a hegy belsőjében vájta 
magának azt az alagutat, melyben hab­
jait tovább hömpölygeti, mig végre 300 
m. hosszúságú alvilági bujdosás után a 
hegy túlsó oldalán halaim; s kapun ki­
lépve, ismét napvilágra bukkan s festői 
szép sziklaszorosban zuhog alá. A híto 
gató a barlang menyezetének ablakszerű 
természetes nyílásán beköszöntő napfény 
világánál ugyszólva fáklya nélkül teheti 
meg a patak társaságácan a beömléstől a 
kiömlésig az egész földalatti utat.

A Fekete-Körös medencéjében ős­
erdők homályában rejtőző Rolopszeumot, 
ezen 100—150 m. magas sziklafalaktól 
körülbástyázott roppant csarnokot a Gal- 
bina patak választotta ki szeszélyes huj* 
dosásra s ott a barlangba majd berohanó, 
majd onnan kiömlő vízeséseket alkosson.

A szohodoli Kimpanyászka barlang 
falába egy kis patak, miután a víznyelő 
ravasz ljukak egész sorozatából keletke­
zett hosszanti völgyön ment át, 20 m. 
magas, 24 méter széles óriás páholyhoz 
hasonló üreget tört ki s rajta ál habjai a 
hegy sötét gyomrának ismeretlen mélysé­
geibe zuhognak alá. A ponori Csetátye 
barlangba 70—70 m. magas csúcsíves 
kapun rohan be egy bővizű patak al­
világra útra.

Révbánya mellett a Fekete Körös 
oly nagy vizböséggel rohan elő egy csepp- 
kő-diszitményű sötét csarnokból, mintha 
50—60 közönséges forrás össze beszélt 
volna ott benn a hegy gyomrában, hogy 
egyesült erővel törjék át a szikla keblét 
s egyszerre rohanjanak ki a napvilágra.

(Vége köv.) 
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nemzeti szempontból kétségtelenül ká­
ros, gyakorlati tekintetben pedig ered- 
mén) nyel nem biztató. Sajnos, hogy 
korunk a külszínre tekint csak, a 
hangzatos szavak tetszetős mezbe öl 
töztetve, szívesen fogadtatnak a kö 
zönseg áltál. De méreg annak valódi 
tartalma s igazi tudomány szempont­
jából a tudomány nélküliség.

A szabadgondolkozók cehe elle­
nében fel kell vennünk a harcot nem 
csak társadalmi, de nemzeti szempont 
ból is. A hangzatos jelszavaknak ne 
üljön fel senki. Szociológusnak lenni 
ma már divat, mert az egyéni érvé­
nyesülésnek, a stréberségnek eszköze. 
Meg kell akadályozni, hogy az a tár­
sadalmi elet minden nyilvanulasaiba 
behatoljon s aki igazi szociális tevé­
kenységet akar kifejteni, az menekül- i 
jön a szabadgondolkozók tudományos | 
mezbe öltöztetett eszmei elől, amelyek 
nem orvosolni akarnak, hanem a tár­
sadalmi forradalmat előkészíteni, an­
nak zavaraiban az egyéni érdekek 
korlátlan érvényesülését elősegíteni. —r.

Az uj bortörvény. A földmi- 
velésügyi miniszter tudvalevőleg elkészí­
tette az uj bortörvény tervezetét s azt 
szakszerű bírálás végett megküldte az or 
szág összes kamaráinak.

A Budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara szakértekezleten foglalkozott a 
tervezettel s föliratot intézett a miniszterhez, 
melyben hangsúlyozza, hogy a bortörvény 
tervezet több szakaszában kereskedelem 
ellenes tendencia nyilvánul meg, mert 
azok valósággal azt a látszatot keltik, 
mintha a törvény tervező a borkereske 
elésben pár excellence borhamisítót látna.

Legfőbb serelem a kamara előter­
jesztése szerint abban van, hogy egy ol­
dalú vélemény alapján készült az uj ter­
vezet a magyar szőlősgazdák országos 
egyesületének véleményét vette pusztán 
és kizárólag figyelembe a törvény készi 
tője és teljesen mellőzte a kereskedelem 
hivatott faktorainak véleményét és fel­
sorolt kívánalmait. — Kifogásolja a 
kamura, hogy a borkönyv vezeté 
sére az uj törvényjavaslat csak a borke­
reskedőt kötelezi, mig a termelőt nem. 
További kívánsága pedig oda irányul, 
hogy az okszerű pincokezelés szempont 
jából megengedett eljárások felsorolása 
utaltassák át a bortörvény végrehajtási 
utasításába.

Régi álláspontja a kamarának, hogy 
a törköly bor készítését egyáltalán be kell 
szüntetni. A kamarát ennél az állásfog 
látásnál elsősorban populáris szempontok 
vezettek, mert a régi törvény módot adott 
a gazdáknak arra, hogy cselédeik és nap­
számosaik részére konvencióképp!) silány 
és értéktelen törkölylőrét adhassanak 
E én a tarthatatatlan állapoton feltétlenül 
változtatni kell Szigorítani kéri a kamara 
a pezsgőbor gyártását is.

A kamara igen figyelemre méltó ja 
vaslalol készített s azt átadta a tninisz 
temek

Uj építkezési szabályrendelet.
— A tervezet indokolása. —

(Folyt, és vége ) 9

14 Építkezés a külterületen.
A VII. rész célja az, hogy egy rég­

óta érzett hiányt pótoljon, bizonyos sza­
bói okhoz kötvén a külterületen eszköz- 
lendő építkezéseket is.

E'eknek a szabályoknak ki kell ter­
jedniük nemcsak az építkezési módra, 
hanem a telek elosztásának szabályozásara, 
is. Miután azonban aligha remélhetne 

jóváhagyást egy olyan szabály rendelet, 
mely külterületen a telkek elaprózását 
korlátozná, miután ez mint szorosan vett 
magánjogi intézkedés, szükségkép a tör­
vényhozásnak kell, hogy fenntartva ma­
radjon, — a korlátozás csak abban állhat 
hogy bizonyos meghatározott területnél 
kisebb birtoktestre építkezési engedély ne 
adassák.

Ezen régóta vajúdó kérdésnek külö­
nös fontosságot adtak újabban a város 
közelében, de a külterületen keletkezett 
telepek (Madzagfalu, Völkertelep, Kis- 
Kecskemét stb.), melyek minden egész­
ségig) i, tűzbiztonsági sőt közlekedésügyi 
érdekeket, elveket és szabályokat kicsu- 
föl na k.

Nagyon nehézzé tette azonban a kér­
dés megoldását azon körülmény, hogy az 
építkezés ellenőrzését csupán az teszi le­
hetővé, ha az építkezés engedélyhez köt­
tetik ; ez esetben pedig a jelenleg érvény­
ben álló szabályok szerint előzetes hely­
színi szemle az építkezés menetének 
mérnöki ellenőrzése s annak befejeztével 
az épület felülvizsgálása mellett lakhatási 
engedély szükséges. — A város 159 ezer 
katasztrális holdas határa mellett ehhez 
a mérnöki hivatal személyzetének meg­
többszörözése volna szükséges s ezen felül 
a fuvarköltségek is vagy az épittetőkre, 
vagy a város pénztárára alig elviselhető 
terhet hárítanának.

Ezt az akadályt a tervezet akként 
igyekszik megszüntetni, hogy a külterü­
leti építkezést engedélyhez köti ugyan, 
de az előzetes helyszíni szemlét, építkezés 
közben való felülvizsgálást és ellenőrzést 
s a lakhatási engedély kötelező megszer­
zését csak bizonyos kivételes esetekre 
szorítja, sőt építkezési terv benyújtását 
is csak egyes kivételes nagyobb fontos­
ságú esetekben kívánja m<g. így az en­
gedély kérés kötelezettsége biztosítékot 
nyújt, hogy arra mm való telkek beépít­
tetni nem fognak és hogy a külterületi 
építkezésekben is a legszükségesebb tűz­
biztonsági és egészségügyi szabályok ér­
vényesülni fognak; ellenben a külterületi 
építkezések engedélyezésével nem fog a 
város pénztárára érezhetőve való teher 
hárulni.

Azok a szabályok, melyet a 176. §. 
a külterületen történő építkezésekre köte­
lezőnek megállapít, igazán cs»k a légnél- 
külözhetlenebb egészségügyi és biztonsági 
követelmények érvényesitesére elegendők 
és mivel lehetőleg a most is gyakorlatban 
levő tanyai építési módhoz simulnak, re­
mélhetőleg minden rázkódás vagy akadály 
nélkül érvényesíthetők lesznek s a köz­
tudatba azok indokolt volta gyorsan át- 
m gy, minélfogva némi javulás remélhe 
tőleg ezen a téren is hamarosan fog m »jd 
mutatkozni.

15. Egészségügyi intézkedések.
A szabályrendelet-tervezet több ren­

delkezése igyekszik az egészség ügyet 
fokozott mértékben szolgálni — Ezek az 
intézkedések kot főcsoportra oszthatók. 
Egyik részük a lakások egészségtelen 
voltára, illetőleg egészségtelen lakások 
számának csökkentésire, vagy szaporodá 
sának meggallasára törekszik, a másik 
pedig a szoios értelemben vett közegész­
ségügyet védelmezi, amennyiben különö­
sen a levegő, talaj és viz megfertőzésének 
korlátozását s ezzel az általában véve az 
egészségügyi viszonyok javulását kívánja 
biztosítani.

Ami az első csoportot illeti, ezek 
közül talán legnagyobb jelentőségű az a 
csekély módosítás, mely több pontban 
egészségügyi szempontból a műhelyeket 
a lakásokkal egyenlő elbírálás alá veszi. 
A műhelyek ugyanis eddig nem oly mó 
dón biráltattak el, mint a lakások, illető 
lég e tekintetben az epitkezési szabályok 
kifejezett rendelkezést nem tartalmazván, 
a gyakorlat ingadozó volt.

Mar pedig kétségtelen, hogy egy 
olyan helyiség, ahol a munkások esetleg 
nagyobb számban dolgoznak s munkával 

naponta 8—10 vagy még több órát tölte­
nek el egyfolytában, nem eshetik enyhébb 
szabályok alá világítás, szellőztetés, a he­
lyiség száraz voltának biztosítása és meg­
őrzése stb. tekintetében, mint a szoba, a 
moly esetleg egy két személynek és a 
fentebb említett időnél talán még igen 
sokkal rövidebb ideig szolgál tartózkodási 
helyűi.

Meg kell tehát kívánni, hogy a mű­
helyek is ép oly világosak, szárazuk, tisz­
ták, szőlősek legyenek, mint a lakások. 
De épugy nem engedhető meg, hogy ros­
kadozó, a testi épséget veszélyeztető ál­
lapotban levő helyiségek vagy pincehelyi­
ségek műhelyül használtassanak, mint a 
hogy tilos azokat lakásokul használni.

A másik nagy jelentőségű intézkedést 
e tekintetben a tervezet 183. § a foglalja 
magában, mely az egészségtelen lakások, 
vagy műhelyek kiürítése s azokra nézve 
a lakhatási (használati) engedélynek el­
vonását teszi lehetővé

A lakásegészségügyhőz tartozik még 
az az intézkedés is, amely az esetre, ha 

] a melléképületek lakásokká, vagy műhe- 
I lyekké alakíttatnak át, ezen átalakítás 
| folytán a kérdéses helyiségekre engedély 

kieszközlését köti ki. Ez azért szükséges, 
mert városunkban a legtöbb egészségtelen 
lakás annak folytán keletkezett, hogy 
kamrák, sőt néha istállók, minden ható­
sági ellenőrzés nélkül lakásokká alakitat­
tuk át.

A közegészségügyet kívánják szol­
gálni a szabályrendeletben több helyen 
előforduló azon intézkedések, melyek az 
istállók, ólak pöcegödrök, csatornák stb. 
építésének behatóbb szabályozásával azt 
célozzák, hogy rothadó állati termékek 
minél kesebb mennyiségben juthassanak 
talajba s evvel városunknak igen nagy 
mértékben fertőzött s a kutak vizét jó 
részben használhatatlanná tett talaj a ter­
mészetes utón lassankint tisztulhasson s 
ezzel a talajvíz idők múltával használha 
tóvá s városunk levegője jobbá váljék.

í ______________ -

NAPI HÍREK
i Kecskemét, junius 25.

— Polgármesterek jövö évi kongresz- 
szusa. A Hódmezővásárhelyen megtar­
tott polgármesteri értekezlet kimondta, 
hogy a polgármesterek jövő évi kongresz- 
s/usa szeptemberben lesz Kassán s annak 
elnökéül Brolly Tivadar, alelnökiül pe 
dig Juhász Mihály vásárhelyi és Münster 
kassai polgármesterek választatlak meg.

— Szoczialis diakkongresszus Kacs 
keméten. Az Országos Széchenyi Szövet­
ség e hó 23-án tartotta Párádon ez évi 
nagygyűlését, melyen kimondotta, hogy 
az első magyarországi szociális diák kon­
gresszust ez év szeptemberében Kecs­
keméten rendezik s kongresszus minél 
impozánsabbá tételere már most megtesz­
nek minden előkészületet.

— A városok képviselői az adóreform­
ról A törvény hatósági és rendezett taná­
csú városok országgyűlési képviselői által 
kiküldött adóügyi hetes albizottság elké­
szítette jelentését az adóreform tárgyában. 
Az albizottság májusban tartott Ü Ősein 
letárgyalta mindazon kérdéseket, amelyek 
nél a városok tartása és lakosságának 
adózása szempontjából szükségesnek látta 
a törvény tervezet módosítását. A jelentés 
először azokat a nyilatkozatokat közli, 
amelyeket a miniszterelnök ezeken az 
öleseken lett, azután pedig felhívja a bi­
zottsági tagok figyelmét azokra a pon­
tokra is, amelyeket a középosztály és a 
legszegényebb elemek érdekeire nézve sé 
relmeseknek tart

— Bizonyítvány kiosztás. A polgári 
leányiskolában ma oszlottak szét a nö 
vendékek között az iskolai bizonyítványt 
és az értesítőket. Ezzel aztán egyszer­
smind bezáiulnak két hónapra az iskola 
kapui.
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— Az önálló jegybank. Az önálló 

jegybank ügyében Bácsbodrog vármegye 
föliratot intézett a magyar országgyűlés 
képviselőbázához. Feliratát ma pártolás 
végett megküldötte városunknak.

— Postai kézbesítés. Kerekegyházán
— mint onnan írják — a postai kézbesí­
tésre igen panaszkodnak. Eltekintve, hogy 
legtöbbször későn, napok múlva kézbesí­
tik a levél és újság küldeményekét, de 
sűrűn elő fordul, ogy el is vesz. Ajánljuk ez 
ügyet az illetékes felettes hatóságnak.

— Uj állatorvos. Kellermann Arnold 
oki. állatorvos városunkban letelepedett. 
Lakása IV. tized, Gyik utca 48. szám. 
Telefon-szám : 67.

— Tüzvizsgálat Megírtuk tegnapi szá- 
számunkban, hogy Sáfközy Mihály zálog­
házi pénztáros III. 1. 223 sz. a. házánál 
tűz ütött ki. A tűzrendészed hatóság ma 
tartotta meg a helyszíni szemlét és meg 
állapította, hogy a kigyuladt mosó konyha 
kéménye a földrengés következtében meg­
rongálódott s a héten tartott nagymosás 
nál kipattant szikra, amely a kéményben 
a nagymosás óta lappingott, a tegnapi 
szélvész következtében feléledt a attól 
gyuladt meg a mosókonyha teteje. A le­
égett mosókonyha biztosítva volt

— A közönséghez. Holtai Jenő • 
Kis Színháza kötelékéből megválván, ez 
utón mondok köszönetét a kecskeméti 
intelligens közönségnek és a helyi sajtó­
nak azért a kitüntető, szives fogadtatásért, 
a melyben conferenciori és írói működé­
sem alatt részesíteni szíveskedett. A vi­
szontlátásra! Gara Ákos ügyvédjelölt.

— A gazdaközönseg figyelmet felhívom 
a Magyar Általános Kő>zénbánya brikket 
szenére, mint a csépléshez legalkalmasabb 
tüzelőanyagul. — Olcsóbb a porosz szén­
nél és kiadóbb. — Kapható a pályaud­
varon levő csúzdában. Jelentkezni lehet 
a Lichtner féle fakereskedésben. Ugy an 
csak értesítem a n. é. közönséget, hogy a 
tűzifa árát tetemesen leszállítottam, u. 
ni.: 1 öl bükk husábfa 32 kor., 1 öl tölgy 
hasábfa 32 kor., 100 kilo vágott tölgy 
vagy bükkfa métermazsája 2 kor. 40 fill. 
Mindez házhoz szállítva. — Egész rakó 5 
Hiányt rendelők, vagy viszont eladók nagy 
kedvezményben részesülnek. Lichtner 
Dávid és Fia tűz- és épületfa keres- | 
kedés t. Fehér Lajos.

— Szélvész. Már közel 48 órája tart 
a szélvész a város és környékének terű 
létén olykor oly erővel, hogy különösen 
a gyümölcsfákban igen jelentékeny káro­
kat okoz.

— A tüzek keletkezese. A tegnapi 
tüzeset után a városban az a hír terjedt 
el, hogy a tegnapi tűz, amely már e hó­
napban harmadik tüzeset, a város har­
madik tizedében, gyújtogatásból kelet ke 
zett. A tűzrendészed osztálynak ma meg­
tartott tűz vizsgálata azonban alaposan 
m< gcáfolja a közönségnek ezt a téves né 
zetét, mivel megállapította a tűz keletke­
zésének okát. A tűz úgy keletkezett, hogy 
a leégett épületben levő mosókonyha ci 
linder kéménye, melynek egyik oldalát 
az épület tűzfala képezte elvált a tűzfal 
tói a májusi földrengés következtében. E 
mellett szol azon körülmény, hogy a tűz 
faltól elvált kéménynek téglafalazata es 
a tűzfal kémény falazat melletti része 
közt támadt hézagba esett apró kis falda 
rabok friss, de mégis huzamosabb időn 
keresztül lerakodott füst piszok nyomait 
viselik. Ebből folyolag a tűzrendészed ha­
tóság véleménye az, hogy az ily módon 
támadt, a padlásolásig hatoló rop* d* sen 
át a padlás szemét közé (szalma, venyige 
törmelék) kijutott szikrából több napon 
keresztül keletkezett izzó parázs idéz­
hette elő a tüzet. A gyújtogatás tehát 
teljesen kivan zárva azért is, mert a pad­
lás azon részének, — ahol a tűz keletke 
zett — hozzáférhetéso nehézségekkel jár.
— Minthogy a tegnapi tűz csakis a 
múltkori földrengés rombolásának tulaj 
donitható, a tűzrendészed osztály inégegy-

szer felhívja a lakosságot, hogy kémé­
nyeiket a padláson át vizsgálják meg 
és ha nem is találnak azon szemmel lát­
ható repedéseket, kéményüknek padláson 
levő falait tapasszák be, hogy igy a tű 
zek keletkezései megakadályozzak.

öngyilkos buszár.
Fölakasztotta magát.

Katonai
Röviden említettük mai számunkban 

a négy öngyilkos sorában, hogy egy huszár 
is öngyilkossá lett.

A halált kereső huszár esetéről a 
következő értesítést nyertük.

Horel Ferenc a múlt év októberében 
rukkolt be a 8 ik huszárezredhez Kecs­
kemétre. Horel most 22 éves Bácsmegyé- 
ből, Bácsalmás községből való.

Amint társai beszélik, Horelt a sza- 
kaszvezelöje üldözte. Valamiéit haragudott 
rá és igen sok büntetést kellett neki el­
tűrnie. Lehet, hogy rászolgált, lehet hogy 
nem. Annyi bizonyos, hogy katonáéknál, 
hu csak a freiter megharagszik valamelyik 
katonára, azon bosszút tud állni és nem 
hagyja békét. Ezt mindenki tudja, aki va 
hiba katona volt.

Horel Ferenc is ennek a szekatúrá­
nak lett az áldozata. Bolond dolog ugyan 
ilyen ok miatt eldobni egy ilyen remény­
teljes fiatal életet, de hál vannak olyan 
érzékeny lelkű emberek, akik nem képe­
sek tűrni és megadással elviselni a reá 
kimért sorsot.

Ilyen legény volt Horel Ferenc is. 
Az utóbbi napokban a cugsführerje a ta­
karodó után is macerálta. Amikor a töb­
biek már feküdtek, neki teljes felszereléssel 
fel kellett állani h iptákban.

Horel köz huszár kedden éjjel kiszö­
kött a Rudolf laktanyából, magához vett 
egy darab kötőfékot és nem sokat habozva 
át sietett az Erzsébet laktanyához, ahol a 
13 as huszárok tanyáznak és olt az ut 
mentén egy fűzfára felakasztotta magát. 
A lombos fa egészen eltakarta a holttes­
tet és úgy történhetett meg az a szőr 
nyűség, hogy az öngyilkos huszar teste 
tizennyolc órán keresztül csüngött a 
fűzfa lombjai között.

Délután úgy 3 óra felé egy kis fiú 
szaladt arrafelé es egyenesen neki futott 
az akasztott ember megmeredt lábainak, 
amely szintén egészen belenyúlt ogy bo 
korba és eltakarta.

A megrémült gyerek befutott az Er 
zsébet laktanyába és alig bírta kiejteni.

— Gyüjjenek ki huszárbácsi, talátam 
égy akasztott huszárt.

A készenlétből nyomban kiszaladt 
néhány vitéz és levették a szomorú véget 
ért bajtársat a fáról. Természetesen a holt­
test rettenetesen eltorzult arccal már tel- 
jósén meredt volt.

A 13 as huszároktól azonnal telefo­
non jelentették az esetet a Rudolf lakta­
nyába, a 8-as huszárok ezredirodájába, a 
honnan csakhamar megjelent a katonai 
bizottság és felvette a tényálladékot.

A halottat bevitték a katonai csapat­
kórházba, Bácsalmáson lakó szüleit pedig 
táviratilag értesítették.

Temetése pénteken délelőtt lesz a 
csapatkorházból a Szentháromság temetőbe.

Az ozredparancsnokság szigoiu vizs-t 
gálatot indított az öngyilkos katona 
Ügyében.

Beretvás Pál
borkimérő üzletébe

egy kereskedelmi képzettségű

pénztárosnőt
— Aki a magyar 

nyelven kivid a német nyelvet is bírja 
6736 előnyben részesül. 3—3

Agyongázolt kanász.
Felöklelte a bika.

Súlyos és következményeiben még 
előre nem látható szerencsétlenség tör 
tént hétfőn este Városföldjén. A meg­
vadult Inka fedők lelte pásztorát, aki most 
élethalál között fekszik a városi kór­
házban.

Az esetről tudositónk a következő­
ket jelenti:

Sikari Kovács Mihály városföldi bir­
tokát Kosa Antal bírja bérbe, akinél mint 
kanász szolgál Bálint János 25 éves legény.

Kosa marháinak őrzését Bálint Já­
nosra bízta, aki hétfőn esle az adatokat 
heakarta hajtani a tunyába.

Az ökrök és tehenek ki is jöttek a 
tarlóból, de a hatalmas nagy bika nem 
akart engedelmeskedni, mire Bilint a 
nála levő botot hozzá vágta a bikához.

Az állat erre feldühödött s neki ron­
tott a legénynek, aki elkezdett a bika 
elől szaladni, de az utolérte és fellökte. 
Azután ráugrott s a szerencsétlen legényt 
összetaposta.

Bálintnak a bika hatalmas súlya 
alatt kificimodott és fitörött a balkarja, 
betörött a bordája s kificamodott a me 
dence csontja.

S ami a legfölháboritóbh az egész 
dologban, a szerencsétlenül járt legény­
nyel senki sem törődött. Olt kínlódott 
fekhelyén anélkül, hogy a házbeliek kö­
zül bárki is megszánta volna s behozta 
volna az orvoshoz.

Tegnap este azután a legény any - 
nyira jobban lett, hogy a saját lábán be­
jött a városházára, ahonnan természete­
sen azonnal kivitték a városi kórházba, 
ahol most nagy betegen fekszik.

Kerekegyháza községnek mint­
egy 150 cat. hold kitűnő szántó- és 
kaszáló-földje, az úgynevezett Pin­
tér-féle föld 6 evre haszonbérbe 
adatik, 1908. július hó 5-én délután 
2 órakor.

Az árverési feltételek a jegy­
zői irodában megtekinthetők.

Kerekegyháza, 1908. jun. 24. 

6740 -1—1 Elöljáróság.

Van szerencséin a nagyérdemű 
közönség tudomására hozni, hogy 

íogműt nmemet
a legújabb kor vívmányainak meg- 
felelőleg amerikai foymuszerekkel 
bevitelt m és egy amerikai fog­
technikust szerződtettem, miáltal 
azon helyzetbe jutottam, hogy fog­
műtermemben a legkülönlegesebb 
munkaiatokat, nevezetesen :

arany koronákat, arany hidakat, csapos 
fogakat, szájpadlás nélküli fogsorokat, 
porcellán foghús pótlást, kautsuk munkát 
stb. itthon, a legelőnyösebb arban elké 

sziteni kepes vagyok

A fogak megvizsgálása díjtalan!
ZETog'li'á.zá.sol?:

teljes érzéstelenítéssel történnek.
Javítások elfogadtatnak.

Dr. Gyengő Ignácz
fogror*vo«.

Itces piac, katholikus bérház, a lutheránus 
templommal szemben
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PflT* JLllancLóaix ingyen géplziálli-tás I IfeQ

raktárába megérkeztek a legkitűnőbb fűkaszáló-, arató-és gyüjtögépek, különböző nagyságban. 
Városföldjén. Szentkirályon. Nyírben gazdák által kipróbált

répa-, kukorica-, krumpli-, dinnye- stb. kapálógépek tartós jó minőségben.
Gyári telefon:

163.
Csakis a Gazd. Gépgyár raktárában kaphatók Raktár telefon:

169£ <0 • (Rákóczi utón, a Leszámítoló Bank palotájában). ® &

permetező egészen olcsó ax*.
Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.

BNE" Vas- és femöntés. Ócska vasat és fémet a legmagasabb áron veszünk. ““S^U

Egy jó es helyesirasu egyén 
bármily írásbeli dolgot 

csekély díjazásért elvállal.
Cím a kiadóhivatalban.

Eladó szőlők.
Izsáki utón B. Kiss Lajos úr szőlője | 

mellett, Sárközy György úr korcsmája í 
átellenében levő 2 hold, — a Maria­
hegyben, Bánó-fele es Fábián János úr I 
szőlője szomszédságában I hold bor- i 
termo es gyümölcsös szólok eladók 
Értekezhetni a tulajdonos Csikay Mi- 
hálylyal 111. tized 62. sz. a. 6672—6—3

_ Eredeti

Arff ■ varrógépe^ 
p az állványokban golyós-csapagyakkal

legszebb varrásra.
himzesre és stoppolasra kiválóan alkalmasak.
== Egyedüli raktár: ZZZZZZZZZnn 
Téby Lajos mechanikusnál, ahol 

az eredeti amerikai 
Wheeler & Wiison varrógépek is kaphatók 

Í Kecskemét. Beretvas - szállodával szemben.
III. tized. Koharyutca 194. sz.

A legtökéletesebb arató gép
itt van

a m. kir. allamvasútak gépgyárából!!!
Vétel kényszer nélkül azonnal üzembe vehető ; 

eladási arai a legminimálisabb. — Mindennemű gra,z- 
díxságri gré^elc. -v-etőgrép, szecska- és 
répa’v-á.gró-grépelr, xxxoxzsolólc, elsőrendű 
mélyítő elcélx stb. kaphatók elsőxexid.ví 
kivitelben és a leg'jo'to'b minőségben

Szijjártó Testvérek
rezrxiúvesek..iél. mint a m kir allamvasútak 
kalamint a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság kecs- 
veméti képviselőinél, — Vásari-nagy-utca 103-ik szám.

feladó föld.
6. sz. 

alatt Tóth József örökösök tulajdonát 
képező 5 hold föld, melyből 70 út 
bortermő szőlő, a többi szántóföld, 
lakó épületekkel és kúttal örökáron 
eladó. — Értekezhetni ugyanott az 
örökösökkel 6742-g-m

Kovács CTóasef
szobafestő es mazolo

Kecskeméten, Folyóka-utca 87. szám

Ez 2 üvit =
fizetéssel — tanulónak fölvesz.

6741 — 6—1

j

w»'4eiszmani) Márton
epulet, mülakatos es vasszerkezetek műhelye 

Kecskeméten.
Tehen-utca 270 sz. (Saját ház.)
Ajánlja 18 év óta fennálló és gyáriasan be­

rendezett műhelyét Részit jutányosán és gyorsan 
csinos kivitelben mindennemű lakatos munkákat, új 
épuletektel.ies felszerelését, vaskapukat,kerítés essirrácso- 
kat, takarek-túzkelyeket, uj kuts/tvattyukat cs minden­
nemű javításokat is eszközöl Ugyanott három fiú 
tanulóul felvétetik 6720—12—3

ZONGORA
kereszthúros,

olcsón eladó
Szabó Lászlónál

6735 Nagykőrösi utca 3. 2—2

Eladó ház, szölöföld es erdö-birtok.
/V- 66. számú ház, nagy ud­

varral; Qzoller-közön 6 holdnyi föld, fél 
hold szőlővel; a Borbasi-köz elejen három­
negyed holdnyi szőlő és a Kisfái állomás­
nál 11 holdnyi erdő örök áron eladó. — 
Felvilágosítást ad Nyirady Imre IV. t. 
82. szám alatt — vagy Nyirady László 
kereskedő az Itcés-piacon. 6675—12—3

az „OTTHON 4 kerthelyiségében.

Zkdla, és naponta.
az összes újonnan szerződtetett 
tagok felléptével tart előadást.

I Az előadások kedvezőtlen idő esetén is a 
kerthelyisétfben tartatnak meg, mivel a 

helyiség esős időben fedve van.
Belépti-dijak : Fentartott hely 1 kor. 

| 50 fill., I-ső hely 1 kor. II ik hely 60 fill.
Kezdete pontban 8 es fél órakor.

A közönség szives támogatását kéri

Földváry Ferenc Weiser Jaques
kávés. igazgató.

Csalanosi hegyben, 5 kilométerre, 
az ágasegyházi út mellett, egy jókar­
ban lévő 2 és fél ixold. terxi- 
letxx gyümölcsös SZÖlÖ. a rajta lévő 
lakással, pincével és jó ivóvizű kúttal 
eladó. Értekezni lehet a tulajdonos H. 
Tóth Imrével, kint a helyszínén, Csa­
lános 9. SZ. a. 6623—9—8

6548

Varrógépek, kerékpárok, permetezők, kapáló-gépek, vető gépek, 
kukorica-morzsolók, szénagyüjtö és fűkaszáló, arató- és cséplő-gépek 

"" elsőrendű gyártmányok. ==
(gyári árakon és kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók:

Rákóczi-íit.

egyház épületében. — ■
^ákóczi-át.

50-23

Nyomatott az Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság nyomdájában 1908.




